

二十六年携手向前书写锡台新篇章 两岸一家亲，融合向未来

1996年1月成立的无锡市台湾同胞投资企业协会(以下简称市台协),作为在锡台资企业自愿组成的非营利性社会团体,已走过二十六年。

如今,台商、台企在无锡的发展进入了新阶段,见证了两岸在经济、文化等各个领域的守望相助,一起为中华民族的伟大复兴贡献属于自己的一份力量。



经济

携手多方共赢
合作进入新领域

“疫情之下,销往海外的宠物用品销路迎来了新机遇”,现任市台协监事长的陈卓立表示,人们经常宅家之后,宠物作为“陪伴经济”的一种代表,自己的海外业务迎来一小波高峰。他早在1988年就随父亲来无锡投资,成为无锡第一家正式注册的台资企业。

他的企业也在不断转型中,从开始的人造宝石研磨,到现在高端宠物用品市场的开拓。他还记得,当年由于主营方向选择出了问题,一连亏损了好几年。政府主动找到他们,为他们对接了银行贷款,他们顺利转型,从此越走越顺。

陈卓立对无锡感情深厚,大部分时间都在无锡生活、工作。他总会对外说,无锡是最宜居的地方,交通、环境都非常棒。他表示,无锡政府对台湾同胞投资给予了很多照顾,这让其他城市的台协格外羡慕。

据介绍,近几年,随着市场的变化,台商投资结构出现明显变化,从过去主要集中于传统制造业向技术研发、教育、创投、咨询、金融物流等现代服务业发展,服务业比重不断增加。

在新引进的台资项目中,第三产业占有较大比重,如太平洋城市综合体、见龙投资等项目,投资总额都在1亿美元以上,超过制造业成为台商大宗投资新的热点。越来越多的在锡台资企业注重加大科技投入,设立独立的研发中心,如全汉科技、台扬科技等;有些采用外联内引的方式,或委托大学院校设课题研究,或与研究院所合作开发,或引进高端人才自行研发,一批高新技术企业和高新技术产品应运而生,并获得了市场的高度认可。

目前无锡存续台资企业中投资总额超3000万美元以上项目75个,规上工业企业209家,高新技术企业45家。健鼎电子、华新丽华、盟创网络、东元电机、台玉环保、三能器具、见龙投资、台宜陶瓷8家台企获江苏省“紫峰奖”表彰;51家台资企业入列江苏台资企业500强,位居全省第二。在近日公布的“2021年度无锡纳税百强企业”中,健鼎电子、瀚宇博德科技、夏普电子、见龙投资等4家台资企业(含转投资)榜上有名,其中健鼎电子获评“2021年度无锡市制造业税收贡献突出企业”。

随着锡台经济交流不断深入,两岸企业加强合作、形成合力,为共同发展创造了有利条件。这种融合是建立在产业整合、企业转型、产业升级基础上的融合,如长电的人才合作、变格新材料的创业团队加资本合作、麟龙覆铜板的品牌合作、通利光电的资本加技术合作等。无锡企业借助台资资源,介入了产业链,打开了国际市场,提高了管理水平,增强了市场竞争力。台资通过民企找到了投资渠道,实现了合作双赢。“无锡的民营企业做内销很棒,锡台两地企业国际市场上有优势”,陈卓立表示,锡台两地企业交流合作,对推动经济增长、提升产业层次、增加财政税收、扩大社会就业等方面起到了重要作用。

交流

文化一脉相承
互动带来新视野

海峡两岸同根同源,中华文化一脉相承,锡台两地在文化和经济上的互动交流加深了彼此间的了解。去年10月,两岸及港澳媒体来锡联合采访台资企业、台湾青年的成长故事,参访台宜陶瓷、通利光电等台企、民企以及两岸交流基地,并在锡台青进行座谈交流,讲述发展中的无锡故事,传递两岸同胞的深厚情谊。同月,2021海峡两岸(无锡)青年文化季正式开启,活动内容涵盖文化、体育、音乐、两岸婚姻等方面,以文体结合、多元交流的形式,加深了两岸年轻人的交流。其间,无锡市第二届城际台青篮球邀请赛开赛,16支台青篮球代表队,以球会友,切磋技艺,开展友好交流。

在经济上,海峡之间探讨交流,共同碰撞出新的思维火花。

去年3月,锡台金融合作恳谈会举办,9月无锡市台办、国联证券与两岸首家合资证券公司金圆统一证券达成战略合作并签订框架协议,推动无锡台企在资本市场借力破局、互惠双赢,促成更多的台企特别是生物医药等领域企业关注无锡、投资无锡。

去年11月,两岸乡村振兴交流论坛在锡山台湾农民创业园举办。活动以“创新·赋能·提质”为主题,邀请台湾乡村治理专家与锡山相关镇(街道)和村负责人,齐聚一堂,共话乡村振兴,并签订了合作协议。12月,相关部门联合举办了“2021海峡两岸食品营养与健康产业高峰论坛”。本次高峰论坛被列为2021年两岸企业家峰会的配套活动,两岸食品领域政产学研代表就两岸食品产业合作和融合发展进行交流研讨,开启了太湖湾科创带食品谷建设的序幕。

陈卓立表示,当时跟随父亲到无锡创业,才发现了另外一片天地。了解和互动是合作的前提,陈卓立认为,两岸之间的交流不能断,不能停,也不能减少。近些年来,“小天鹅杯”海峡两岸城市棒球交流赛、以球会友 情通两岸——“太湖风·两岸情”锡台青少年棒球交流嘉年华、“中铭杯”两岸物联网应用技术技能邀请赛等各类活动加强了锡台间的互动,有利于两岸共创美好未来。

据不完全统计,20多年来,市台协共举办各类讲座培训300多场,累计有1.5万余人参加;组织主题联谊活动300多次;参与接待台湾海基会、台湾工业总会、台湾工商建研会等100多个来锡考察参访团组,并协调无锡政府部门前往台湾的各项考察合作。从基础管理工作到政策法规讲座、从慰问基层企业到保障会员权益,从构建政府关系到招商引资工作等各方面,市台协为两岸交流架起了桥梁。



公益

两地连枝同气
社会责任新担当

目前,无锡作为大陆台资企业和台商台胞集聚的地区之一,实有台资企业800多家,到位台资近68亿美元,长期工作生活在无锡的台商台胞有数千人。台企、台商一直将自身发展与无锡的经济社会发展紧密结合,秉承着两岸一家、奉献爱心的精神,积极投身社会公益活动,从扶贫济困、捐助助学、助残救孤、赈灾救助、保护环境等方面着手,多年来坚持开展公益慈善活动。

2021年,河南遭遇极端强降雨天气,在锡台商、台胞纷纷尽自己所能,为灾区献一份力,仅两天就筹集爱心捐赠金额553万元,协助河南同胞渡过难关,重建家园。多年来,台商、台胞们默默从事着各类公益活动。

获悉青海化隆县新建的清源学校在开学物资筹备中尚缺学生宿舍的床上用品等,锡山台企主动捐赠价值30万元的床上用品。每到逢年过节,台企都会捐款捐物慰问属地村困难户,到敬老院、福利院探望老人、儿童等特殊群体,用实际行动诠释“两岸一家亲”理念,与大陆同胞携手谱写共同富裕新篇章。

今年新一轮新冠肺炎疫情爆发以来,在锡台胞、台企积极参与疫情联防联控。3月份以来,见龙国际、瀚宇博德等10余家台企捐款近100万元,联茂电子、江扬科技等30余家台企捐物总值约100万元,为打赢防疫攻坚战贡献了积极力量。健鼎电子、百和织造等数十家台企积极响应政府倡议,主动联系属地台办、街道等相关部门,第一时间组建志愿者队伍,深入基层社区开展测温验码、行程核查、维持秩序、防疫宣传等志愿服务,助力一线抗疫。

许多台企还将从事社会公益活动作为企业文化的重要内容,将开展公益慈善纳入年度工作计划和财务预算,形成制度性安排,有的台企成立了专门的志愿者队伍和公益性组织,投身各种志愿服务。

“其实很多台企都在做公益,但他们很少对外宣传”,陈卓立表示,据他了解一些台企每年都会拿出固定的资金专门用于助学。据不完全统计,台商、台企们为社会弱势群体、希望工程、城乡建设等捐赠款物累计3000余万元,他们在为无锡经济社会发展和慈善公益事业做出积极贡献的同时,也为台企、台商树立了良好的社会形象。

(晚报记者 黄孝萍)